

《播种遭遇雨天 移栽成本过高 桐浦万亩油菜难下种》后续

我市率温州之先引进油菜移栽机 一台机器一天能栽25亩,是人工移栽的25倍



本报讯(记者 夏盈瑜 陈增童)本报昨日刊登《桐浦万亩油菜难下种》一文后,引起了农业部门的高度重视。

“天气成为影响油菜直播效益的最大瓶颈。”市农机总站站长吕贞锡解释,油菜种植初期,对天气要求很高,晴好天气多,土壤干燥,油菜发芽困难,耽误了生长季节;阴雨天气多,田块翻耕困难,等田块水干了后,又耽误了播种季节。

“事实上,移栽油菜是一种不错的方法。”吕贞锡说,油菜栽培有育苗移栽和直播两种方式。移栽油菜要先培育油菜苗,再通过开沟、栽种、覆土等工序移栽至大田里。但近年来劳动力成本提高,加上育苗移栽方式费工费时,采用移栽方式的减少了。

从农艺发展的角度来说,油菜要“冬壮春发”,才能确保来年的油菜有产量。油菜想取得效益,必须要实现机械化。发现油菜种植难题后,我市率温州之先,引进油菜移栽机,期望解决移栽的劳动力成本问题。

昨日上午,我市召开温州首个油菜机械移栽现场会,来自温州各地的上百名大户、专家来到桐浦油菜基地,观看油菜移栽机现场作业。

记者在现场看到,4位农民分别坐在移栽机的4个机位上,他们的

身前是一个个贮苗斗。移栽机行走后,每人从贮苗斗里拿起油菜苗,一株株分开,依次放到机子的分送器上。随着油菜移栽机的前行,农田里“长”出了一行行绿油油的油菜苗。4位农民分送油菜苗的动作一致,一行4株,栽下的油菜苗均匀而齐整。

“机插果然不伤苗!”

“间距合适!”

“秧苗直立度好,成活率就会高!”

昨天还为油菜种植难发愁的张松木,现场试过机器后,竖起了大拇指。张松木说,以前用人工移栽,必须完成开沟、栽植、覆土、镇压、浇水等数道工序,别提多辛苦了。而用机栽,一点也不吃力,效果比人工栽培的还要好。

在紧挨着移栽机作业田的一边,是张松木所在的合作社雇人移栽的2亩农田。

“这两亩地,合作社雇了10名工人,用了整整一天才栽好。”张松木为我们算了一笔账:采用人工种植,5人干一天只能种1亩,人工栽培不仅效率低,还非常辛苦;采用机械移栽,包括机手,5人一天能播种25亩,劳动效益足足提高了24倍。

一旁围观的农业大户们,也纷纷发出赞许声。大户叶守敏高兴地说,今年晚稻收割后,一直连阴雨,正愁来不及播种油菜,现在采用机械化移栽油菜,就不用担心会耽误农时了,接下来,他打算将合作社的200多亩农田全部使用机器移栽。

据了解,一旦今年试种成功,我市将全面推广油菜移栽机。

销毁“问题”药



今年是《药品管理法》颁布实施十周年。昨日上午,在东山垃圾场,市食品药品监督管理局集中销毁今年以来查获的假冒伪劣药品以及回收的过期药品,共200多箱,货值73万多元。

据了解,近年来,药监部门在定点药店设立过期药品回收箱,今年以来,已回收2140件过期药品,价值2万余元,均在这次集中销毁行动中填埋。

(见习记者 陈思思/文 记者 许良钦/图)

深入宣传中央
一号文件精神
推进瑞安
水利发展

本报讯(记者 陈成成 通讯员 戴瑞林)连日来,市水利局在市区玉海广场、莘塍、仙降、马屿、高楼等地开展水利宣传活动,通过分发《水法律法规和文件汇编》、《防汛防台小贴士》和《节水护水小贴士》等宣传资料、开展《水利知识问卷》解答等形式,向广大市民深入宣传中央一号文件精神,推进瑞安水利建设事业发展。

据了解,为更好地贯彻落实《中共中央 国务院关于加快水利改革发展的决定》的文件精神,市水利局组织全局干部认真学习、深刻解读一号文件精神;积极开展形式各样的宣传活动,进一步扩大一号文件的影响力。同时,我市及时出台相关配套政策和实施意见,进一步明确全市水利工作目标任务,努力实现水利建设跨越式发展。

科学治河

提升截污纳管力度 推进科学治河进程 ——探析温瑞塘河(瑞安段)截污纳管问题和对策

科学治河、人水和谐。在新一轮的塘河整治中,我市把“治本”工作放在首位,紧紧抓住重点区域、重点行业、重点企业的重点污染源,使污水收集量成倍提升,河网水质污染物浓度大幅下降,水质趋向改善,截污纳管工作取得突破性进展。

一、治理现状

截至2011年11月底,我市立足实际,坚持“先成系统、后求扩面”的原则,共实施截污纳管建设项目81个,建设污水提升泵站6座,铺设污水收集管道105公里,先后建成莘塘片污水收集系统二期、三期、四期干管工程,安阳新区管网改造工程基本完成,塘下片、汀田片、莘塍片、东山上望片支管建设不断推进,实现截污面积近15平方公里。

二、存在问题

由于截污纳管是一项复杂的系统工程,面广量大,涉及多个部门单位,在建设和管理过程中,仍有一些问题亟待完善。

(一)污水收集处理设施不完善,难以全面截污。一是由于旧村改造迟缓、规划与现状的矛盾,致使支管和入户管建设进展缓慢,未能与主干管、干管形成配套完善的污水收集网络,一些区域的生产、生活污水还无法进入污水收集管道。二是污水处理厂二期工程建设滞后,大量污水无法入厂处理。目前江北污水处理厂一期工程处理水量已超过7万吨/日,有时高达9万吨/日,处于超负荷运行状态。污水泵站常常被迫停运或压减运作时间,导致污水溢流,造成部分河段水质不稳,甚至产生间歇性黑臭。

(二)污水收集设施运行管理责任不落实,难以高效截污。由于各区

域污水管网的建设主体不同,尤其是建设主体与管理主体不同,而且不能及时移交,导致管网运行管理责任不落实。因此,一些新建的污水管网建设时有人管理,建好后就没人管理,存在“建管脱节”现象,如已建成的莘塘片管网及3号、4号、5号泵站、市新区建设管委会负责建设的管网及泵站等都存在这类问题;有些管网运行出现问题,无人处理解决,如新、老城区一些已建成使用的污水收集管网,因沙土、油垢等沉积物堵塞得不到及时疏通,造成污水溢流或断流。

(三)污水排放监管不到位,难以彻底截污。一是由于污水纳管机制不健全,一些用户将生产、生活污水偷接或错接雨水管,造成雨污合流;还有个别的用户甚至将污水直排河道。二是由于没有严格执行排污排水许可证制度,对有些新建住宅小区、企业的排水工程竣工验收不严格,甚至未验收就让其交付使用,导致部分地段雨污合流、污水乱排现象。同时,由于污水收集系统尚未完全建成,加上排水许可、排污许可制度执行落实不力,部分具备纳管条件的企业污水无法纳管,致使许多污水源有条件入网而未能入网,部分即使已纳管的企业为利益所驱动,污水治理设施成为摆设,存在大量偷、漏排现象。

三、对策建议

科学治河除了要遵循治河的客观规律外,还必须学习运用国内外先进的治河理念、技术。结合塘河实际,推进科学整治步伐。截污控源是温瑞塘河整治的关键,今后还要继续加大力度。

(一)加快工程进度,完善配套设施。一要加快镇(街)支管建设。我市的污水收集主干管、干管网络已基

本建成,但与之配套的大量支管建设明显滞后。今后的工作重点应转到镇(街)支管建设和区域截污工作。要结合旧村改造,加快相关支管和入户管建设。建议市政府抓紧制定目标,并要求有关部门制定详细的镇(街)区域截污计划,落实镇(街)目标工作任务,确保如期完成道路铺管、小区截污和企业污水入网工作。二要加大污水治理系统建设力度。加快江北污水处理厂二期工程建设,解决污水处理能力不足问题;加快滨江三期主干管建设,使城西泵站至长春泵站提升的污水早日输送至污水处理厂处理;加快农村生活污水净化沼气池工程建设,有效解决目前还无法纳入污水收集系统区域的污水直排塘河问题。

(二)建立相关机构,理顺管理体制。一要充分发挥温瑞塘河(环城河)综合治理工作委员会的协调作用。加强部门、镇(街)之间的协调配合,定期听取各责任单位的工作汇报,集中研究解决截污纳管工作中遇到的难题。避免污水收集管网设施多头管理现象发生。二要加快筹建市排水建设管理机构。由于污水收集处理系统建设和运行管理专业性强、任务重、难度大,建议市政府参照绍兴等城市的成功经验,筹建市排水工程建设管理有限公司,承担全市污水管网系统工程建设、运行管理任务,并受市政府委托收缴污水处理费,逐步实行市场化运作、企业化经营、法制化管理,将其作为一个环保产业来发展。三要切实搞好现有污水收集设施管理衔接工作。根据市政管理职责要求,尽快把全市污水收集设施移交市政园林局统一管理,并采取有效措施,加强维护管理,保证排水排污设施安全和正常运行。

污染企业要提高“飞行监测”密度,全面安装在线监控和监测设备,监管督查企业污水处理设施正常运行;对污水排放不符合纳管标准的企业,要限期整治,做到达标纳管。对在限期内没有完成达标排放的企业,要坚决予以关停;加快电镀园区建设和企业入园步伐,尽快制定园区外电镀行业关停方案,同时可效仿电镀行业污染整治的做法,探索建立印染、酸洗等高污染企业园区,实行规范化管理。

(四)营造宣传教育氛围,再掀全民治河热潮。悠悠母亲河,几多牵挂情。呼唤全民动员、全民宣传和全民支持,时不我待!同时,培养群众爱河护河的意识,严肃执法执纪,严格审批管理,坚决制止和打击各类破坏塘河的违法行为,仍是当务之急!

(余蓉 虞利巧 黄春翔)

简讯

◆11月24日上午,莘塘片污水收集系统1#泵站工程通过专家组竣工验收。据了解,1#泵站位于塘下镇上马村,总长度为1500米,2010年9月1日开工,工程总投资为635.2319万元。

◆11月24日下午,莘塘片污水收集系统二期工程通过专家组竣工验收。该工程位于汀田镇中路、邮电路、瑞纬路、文华路,2011年3月25日开工,工程总投资为1100万元。

塘下镇海安村,总长度为1015.84米,2011年10月1日开工,工程总投资为363.6546万元。

(陈聂 蒋翔)

情系温瑞塘河

月刊(第28期)

瑞安市温瑞塘河(环城河)综合整治工作委员会办公室 联办